

特朗普發佈圖片：登上格陵蘭島

歐洲正考慮多種反制措施 美歐信任危機加劇

美國總統特朗普當地時間 20 日凌晨在社交媒体上發佈圖片，他手拿美國國旗登上格陵蘭島，身後站着美國副總統萬斯和國務卿魯比奧，旁邊指示牌上寫着「格陵蘭島 2026 年成為美國領土」。對此，歐洲正考慮多種反制措施，包括拋售美國資產。

特朗普稱不排除武力奪取格陵蘭島

香港中通社報道，特朗普當天還發佈了另一張圖片：他在白宮辦公室與歐洲領導人會面，後面展板上的地圖中，除美國本土外，加拿大、格陵蘭島和委內瑞拉均被美國國旗覆蓋。

特朗普 20 日還在社媒上稱，他與北約秘書長呂特就格陵蘭島問題進行了電話交談，他同意與各方在瑞士達沃斯就該問題舉行會議。特朗普稱，自己已向所有人明確表明，格陵蘭島「對美國國家和全球安全至關重要，此事沒有回頭路」。

特朗普還說：「僅僅因為一艘船在 500 年前去過那裡、後來又離開了，這並不能讓你（丹麥）擁有那塊土地的產權（所有權）」。

前一日，特朗普表示他將 100% 兑現向丹麥等 8 個反對美國控制格陵蘭島的歐洲國家加徵關稅，並拒絕排除以武力奪取格陵蘭島的可能性。

特朗普當日在接受全國廣播公司電話訪問時，被問及是否會以武力奪取格陵蘭島，他回應稱「無可奉告」，但強調若無法就格陵蘭島問題達成協議，將毫不猶豫執行對這 8 個歐洲國家的關稅措施。

事件起因於部分北約成員國此前向格陵蘭島派遣少量士兵，此舉被視為對格陵蘭的象徵性支持。特朗普隨後宣佈對這 8 個北約盟國加徵關稅。丹麥已警告，若美國在格陵蘭島採取軍事行動，將導致北約終結。

北約盟友已停止與美國分享情報信息

格陵蘭島風波升級，美歐信任危機加劇。據英媒報道，歐洲及英國等北約盟友已停止與美國分享情報信息，甚至中斷了與美國情報員的公開對話。

北美防空司令部稱，將派遣軍用飛機前往美軍在格陵蘭島的皮圖菲克軍事基地，

該軍機將支持各項計劃已久的長期活動。據稱，此次行動已與丹麥及格陵蘭島協調。

丹麥在同日向格陵蘭島派出軍事人員，包括數架載有丹麥軍人和軍事裝備的飛機。當地駐軍人數在原有 200 餘人的基礎上進一步增加。

據英媒報道，一名匿名情報人士透露，北約盟國情報官員已全面終止與美國的「公開對話」，核心顧慮在於情報可能流入特朗普團隊手中，進而被用作武力奪取格陵蘭島的工具。

中國社會科學院俄羅斯東歐中亞研究所研究員田德文 20 日表示，情報共享是北約的基本職能，現行主要功能還有北約第四條條商、第五條集體防禦原則。此外北約設有參謀部，用於協調各國軍隊，但成立至今沒有實際用途。北約更多承擔集體防禦，具威懾作用。若情報共享停止，意味着北約已面臨大麻煩，但當前歐洲僅用此來警告特朗普。

田德文指出，特朗普對北約不感興趣，認為成員國都佔美國便宜。特朗普上台後，對北約運作機制未做破壞，但頻繁抱怨，要

求成員國增加軍費，將部分軍隊撤回美國。這些姿態性的舉動，都對北約內部團結帶來不小的消極影響，破壞了北約的合作精神。

「北約已經鬆散。但北約只是美國推行霸權的工具，特朗普上台後的美國霸權主義有所升級。北約鬆散對世界格局影響有限，主要仍看美國的政策。」田德文說。

法國、德國、英國等歐洲多國近日參加由丹麥在格陵蘭島發起的「北極耐力」軍事演習，總兵力僅 37 人，其中 15 人的德軍偵察隊僅駐紮不到兩日就撤離。此外，歐洲正醞釀對價值 930 億歐元的美國輸歐商品加徵關稅，或限制美企進入歐盟市場，以反制特朗普圍繞格陵蘭島對歐洲揮舞的關稅大棒。

田德文分析，特朗普不會因歐洲停止情報共享而撤退。預計格陵蘭島也不會爆發軍事衝突。料歐洲已準備讓步，但讓步對特朗普來說並不足夠，特朗普想要格陵蘭島主權，美歐會圍繞該島持續博弈。歐洲無力在北約之外另立門戶，此舉也沒有任何意義。失去美國的歐洲防務，需要重建整個體系，短期內即使美國不破壞干預，歐洲也建不成。

伊朗警方對抗議者發最後通牒

據法新社消息，伊朗警方最高官員 19 日向參加當局所認為的騷亂的抗議者發出最後通牒，稱他們必須在三天內自首，否則將面臨法律的全部效力。

警方最高官員艾哈邁德·禮薩·拉丹 19 日敦促被騙參加騷亂的年輕人自首，換取從輕處罰。他告訴媒體，那些「無意中捲入騷亂的人被認為是受騙的個人，而不是敵方軍人」，「將得到寬大處理」。

伊朗國家電視台發佈的一份聯合聲明稱，該國行政、立法和司法部門的負責人 19 日都承諾「夜以繼日」地工作，以「解決民生和經濟問題」。

伊朗總統佩澤希齊揚、議長卡利巴夫和司法總監埃傑伊在聲明中聲稱，他們也將對「恐怖事件」的煽動者「果斷進行懲罰」。

香港中通社

韓國將啟動新特檢法 繼續調查尹錫悅夫婦

韓國旨在繼續調查前總統尹錫悅夫婦的新綜合特檢法 20 日獲得國務會議通過。

據韓聯社報道，新綜合特檢法涉及的調查內容共 17 項，旨在調查此前已完成調查任務的三個特檢組在調查中不充分的部分以及新增疑點。據悉，該法案通過後，韓國總統將從推薦名單中任命一名特別檢察官，後者可向相關機關請求派遣檢察官和公務員組成新特檢組展開調查。新特檢組最多由 251 人組成，調查期限最長為 170 天。

2024 年 12 月，韓國時任總統尹錫悅發佈緊急戒嚴令。去年 1 月，韓國檢察廳緊急戒嚴特別調查本部以「涉嫌發動內亂」拘留起訴尹錫悅，尹錫悅成為韓國憲政史上首位被起訴的在任總統。4 月，韓國憲法法院宣佈通過對尹錫悅的彈劾，尹錫悅被罷免總統職務。2026 年 1 月 16 日，尹錫悅因妨礙執行特殊公務等罪名一審被判有期徒刑 5 年。同日，韓國國會全體會議表決通過新綜合特檢法。

中新社



英國批准中國建新大使館 預計成為歐洲最大

為最終決定。」

聲明也強調，維護國家安全始終是首要職責，情報機構已全程參與審批過程，並制定一系列措施來管控任何風險。「經過近幾個月的廣泛磋商，中國政府已同意將在倫敦的七個現有辦公地點合併為一個，這將帶來明顯的安全優勢。」

參與談判的官員指出，在當日的決定公佈之前，中國曾阻止英國擴建駐北京大使館的計劃。

這項決定是在英國首相斯塔默預計本月訪問中國之前宣佈的，這將是自 2018 年以來英國領導人首次訪華。一些英國和中國官員認為，這次訪問取決於大使館建設是否獲得批准。

根據規劃申請，這座新大使館將成為世界上最大的外交機構之一，佔地面積約 5.5 萬平方米。這幾乎是目前中國駐倫敦市中心大使館的 10 倍，也比中國駐美國大使館大得多。

聚焦「對話的精神」 世界經濟論壇 2026 年年會啟幕

世界經濟論壇 2026 年年會 19 日在瑞士東部小鎮達沃斯啟幕。年會匯聚了 130 多個國家的近 3000 位各界代表。

中新社報道，本屆年會以「對話的精神」為主題，議程將圍繞在競爭加劇的世界開展合作、釋放新增長動力、更好投資於人、負責任推動創新規模化應用，以及維護地球限度並實現繁榮這五大迫切的全球挑戰展開。期間將直播 200 多場次會議，還將舉行第 23 屆開放式論壇，面向公眾舉辦開放式小組討論會。

世界經濟論壇總裁兼首席執行官博爾格·布倫德在論壇開幕前表示，在這個充滿不確定性的時代，對話是迫在眉睫的必需品。當前，地緣經濟與技術正面臨深刻轉型，國

際合作處於關鍵時期，因此本屆年會具有深遠意義。年會將為全球領袖與創新者提供跨越分歧、共克時艱的獨特平臺。

世界經濟論壇發佈的《2026 年全球風險報告》顯示，地緣經濟對抗成為 2026 年全球首要風險。全球前景依然充滿不確定性，半數受訪專家預計未來兩年全球前景可能出現劇烈動盪，而僅 1% 的受訪者預計局面平靜。

《2026 年全球合作晴雨表》則顯示，雖然多邊主義持續面臨強大阻力，全球合作仍展現出韌性，但合作水平不足以應對重大的經濟、安全和環境挑戰。在愈加複雜不定的地緣政治形勢下，開放而富有建設性的對話是探尋潛在合作路徑、推動各方共同利益的關鍵因素。

世界經濟論壇執行董事、管理委員會成員兼大中華區主席梁錦暉表示，今年中方參與主體涵蓋政府、企業、創新人士和學術界，反映出中國經濟與全球價值鏈、技術發展以及綠色轉型之間的深度聯繫。她注意到，外界對中國創新生態系統的關注日益增強。2026 年是中國「十五五」規劃開局之年，各方也希望進一步瞭解中國的經濟前景與發展機遇。

世界經濟論壇是以研究和探討世界經濟領域存在的問題、促進國際經濟合作與交流為宗旨的非官方國際性機構。其前身是 1971 年由施瓦布創建的歐洲管理論壇。1987 年，歐洲管理論壇更名為世界經濟論壇。今年是第 56 屆年會，將持續至 23 日。

阿富汗首都爆炸事件致 7 人死亡 包括一名中國人

阿富汗首都喀布爾當地時間 19 日發生一起爆炸事件，造成至少 7 人死亡、13 人受傷。喀布爾警方發言人稱，爆炸導致一名中國公民身亡。

中新社報道，喀布爾警方發言人哈立德·扎德蘭稱，爆炸發生在喀布爾市沙赫納

瓦區的一家中餐館附近。

阿富汗當局表示正在對爆炸進行調查，尚未公佈原因。

據路透社報道，極端組織「伊斯蘭國」在阿富汗的分支組織聲稱對此事件負責，並在聲明中稱爆炸是由一名自殺式炸彈襲擊者

實施的。

對此，中國外交部發言人郭嘉昆 20 日在例行記者會上說，中方要求阿方盡快查清真相、懲治兇手。中方強烈譴責並堅決反對任何形式的恐怖主義，支持阿方及地區國家合力打擊一切形式的恐怖暴力活動。

眾議院選舉在即 尼泊爾多名政要辭職參選

尼泊爾政壇近期出現密集人事變動，多名臨時政府部長及地方主要官員相繼辭職，投身即將舉行的尼泊爾眾議院選舉。

中新社報道，尼泊爾臨時政府中，能源、水資源和灌溉部長庫爾曼·吉辛已於 1 月 7 日辭職，成為首位辭職參選的臨時政府內閣成員。1 月 19 日，通信與信息技術部長賈格迪什·卡雷爾、青年和體育部長巴布盧·高普塔相繼辭職，加入民族獨立黨參選。教育與科技部長馬哈比爾·普恩於 1 月 20 日辭職，宣佈以獨立候選人身份參選。

此外，巴拉特普爾市市長、尼泊爾前總理普拉昌達之女雷努·達哈爾，以及達蘭市

市長哈卡·薩姆旁亦於近日辭職，分別宣佈將在奇特旺第 3 選區和孫薩里第 1 選區參選。

根據尼泊爾選舉委員會安排，簡單多數制選舉候選人於 1 月 20 日正式提交提名。

20 日，在尼泊爾青年世代中頗具影響力的加德滿都前市長巴倫德拉·沙阿與尼共（聯合馬列）主席、尼泊爾前總理奧利先後在賈帕第 5 選區提交提名資料。

巴倫德拉·沙阿於 1 月 18 日辭去市長職務後，隨即代表民族獨立黨參選人前往奧利的家鄉賈帕，擬與奧利展開「正面交鋒」。

據尼泊爾多家媒體 20 日報道，在當日提交提名資料期間，民族獨立黨與尼共（聯合

馬列）支持者在賈帕發生衝突，造成多人受傷。目前，巴倫德拉·沙阿和奧利已分別成為所在政黨的總理候選人。這也使賈帕第 5 選區成為本次尼泊爾眾議院選舉的「關鍵戰場」。

2025 年 9 月，尼泊爾曾發生大規模抗議示威並伴隨暴力衝突，時任總理奧利在壓力下辭職。其間，部分抗議者曾力推巴倫德拉·沙阿出任臨時總理。巴倫德拉·沙阿表示拒絕，並轉而支持前首席大法官蘇希拉·卡爾基擔任該職。卡爾基出任臨時政府總理後，尼總統鮑德爾隨即根據卡爾基建議宣佈解散眾議院，並計劃於 2026 年 3 月 5 日舉行新一屆眾議院選舉。

知名時尚設計師瓦倫蒂諾去世 享年 93 歲

據安莎社報道，意大利知名時尚設計師瓦倫蒂諾·加拉瓦尼當地時間 19 日在羅馬去世，享年 93 歲。

瓦倫蒂諾是意大利奢侈品牌華倫天奴的創始人，1932 年 5 月出生於意大利帕維亞省沃蓋拉。他自幼對時尚充滿熱情，曾在意大利米蘭和法國巴黎學習時裝設計。

美國有線電視新聞網稱，早期，瓦倫蒂諾以紅色連衣裙而聞，該濃郁色調成為他的標誌性顏色，以至於在業內被稱為「華倫天奴紅」。

意大利總理梅洛尼表示，瓦倫蒂諾是意大利高級時裝的永恆象徵，「意大利失去了這位傳奇人物，但他留下的遺產將繼續激勵一代又一代人。」

中新社